

女孩含花拍照后中毒 这种花广州多处有种植



夹竹桃在广州也很常见，市民拍照注意莫采“路边花” 羊城晚报记者 陈秋明 摄

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员李建基报道：15日，一条社会新闻冲上社交媒体热搜榜榜首。河南郑州一名网友折了路边一朵鲜花含在嘴里拍了一组照片，结果第二天中毒进了医院，“元凶”便是她含在嘴里的夹竹桃。专家提醒，夹竹桃在广东种植广泛，市民拍照注意莫采“路边花”。

常绿灌木或小乔木。叶似竹，花似桃，故名夹竹桃。专家介绍，夹竹桃的叶、皮、根、花粉均有毒，主要是分泌出的乳白色汁液含有夹竹桃苷，中毒后轻则出现食欲不振、恶心、腹泻的症状，严重的会危害心脏乃至死亡。但只要不去食用，有伤口的地方不碰到它的汁液就没有事，夹竹桃的气味则对人体不会有影响。

专家还介绍，一些常见的观赏植物、花卉，包括滴水观音、大花绣球、万年青等花、叶都有一定毒性。市民一定要提高警惕，特别不要让小朋友触碰玩耍，谨记“路边的野花野草野菇都不要采”。

时值炎热，国内不少城市路边鲜花正盛开。很多市民喜欢和鲜花合照，部分市民更折下鲜花戴在头上、或者给小孩把玩。冲上热搜榜的郑州市民就是把路边的夹竹桃鲜花含在嘴里，当天就感到不适，第二天被送院治疗。

广州市相关部门工作人员也表示，路边种植的部分绿植、鲜花确实有一定毒性，但市民只要不去触碰、采摘，就没有危险性，不支持不鼓励市民采摘路边绿化，除了夹竹桃等有毒花卉，很多市民还采摘路边的金银花很相似，根和五指毛桃相似，藤茎和鸡血藤藤茎相似，后面三种都是广东

市民煲汤煲水的挚爱，每年这个时候都是危险期”。专家还介绍，一些常见的观赏植物、花卉，包括滴水观音、大花绣球、万年青等花、叶都有一定毒性。市民一定要提高警惕，特别不要让小朋友触碰玩耍，谨记“路边的野花野草野菇都不要采”。

广州一大学生自学“刷酸”致“烂脸”

“刷酸”，作为时下流行的一种护肤方法，不少人都有自己的“刷酸教程”。然而有的人却因为盲目跟风，导致面部泛红、脱屑、爆痘等皮肤损伤。近日，广州一名24岁女大学生，就自学“刷酸”翻车了。幸好，来到广东省第二人民医院（以下简称“省二医”）整形美容科求医，及时进行修复治疗，皮肤状况才逐渐好转。

今年24岁的晓敏（化名），在广州读大学。她前段时间在网上看到网红的“刷酸”经验分享，其面部皮肤的差异让她心动。“最近在朋友圈看到，有个油痘皮的同事晒了‘刷酸’前后对比照，皮肤白皙细嫩，跟换了一张脸一样。”晓敏说，“我身边很多同学都刷，于是我也试一下。”

全面检查后，蔡冰根据晓敏面部的情况，为她进行了针对性地修复治疗。蔡冰向记者介绍：“目前门诊遇到很多‘刷酸’不当导致皮肤损伤的，还有一些过敏体质的人，使用一些致敏成分的含酸护肤品，导致皮肤出现毁损性状况发生。”

面部痤疮伴有炎症发生。“她这种情况是不适合使用含酸的护肤品的。”

网传狂犬疫苗“打一次管两年”？莫信！

近日，网上流传一则消息称“打一次狂犬疫苗，两年之内就不用再打。两年就是730天，也就是说你将被咬730次”，引发网民关注。正确预防狂犬病应该怎么做？狂犬疫苗应该怎么打？宠物主是否需要暴露前预防？记者采访疾控专家进行科普。

“接种疫苗和暴露后规范处置非常关键。”陈守义表示，广州自2014年起已无本地病例，但外地输入病例每年仍有一两例。“我们发现外地输入病例，几乎没有接种过疫苗，存在侥幸心理。”

宠物主需提前打疫苗吗？除了狗，猫、蝙蝠、狐狸、狼等也有可能携带狂犬病毒。据悉，目前广州每年因被猫狗抓伤就诊的门诊量约20万人次，广东省则是80万人次左右。

几场大雨，广东人熟悉的闷热潮湿天气又来了！面对闷热，不少人难免容易脾气暴躁。对此，广东省人民医院中医科副主任医师林举推荐一款家常汤方，适合初夏养生。

急诊室故事

广州一医院3天抢救11名蘑菇中毒患者 可食用菌也能导致中毒？

近日，广东省连日降雨，气温、湿度都适宜菌类生长，不少街坊都自发采摘菌类食用，然而美味背后也暗藏中毒风险。据了解，南方医科大学第五附属医院（下称“南医五院”）近3天时间共抢救11名蘑菇中毒患者，年纪最大的为80岁，最小只有4岁。

荔枝菌素有“岭南菌王”之称，但每年都是昙花一现，时间不长，最多一个月左右。该类菌一般在午夜生长，味道清鲜、爽口，让不少“吃货”心念念，垂涎三尺。

去年也是那个地方摘得荔枝菌，没想到今年再摘来吃就出事了。”市民钟先生说，当天他还特意起了个大早，到“故地”寻找美味。没想到中午时分，当全家人享用后，就陆续出现呕吐、腹泻、腹痛等症。

很多街坊会认为只要会识别菌类，就可以安全采摘食用，其实不然。近日，广州市民钟先生一家就因食用了被污染的荔枝菌，导致中毒入院，所幸治疗及时，并未酿成惨剧。

李翠珍介绍，广东省的毒蘑菇种类约有112种，中毒种类较多的有鹅膏菌、红菇、牛肝菌、丝盖伞、花褶伞等类群。其中最常见的是鹅膏菌，广东省特有的剧毒蘑菇是白毒伞。

急性肾脏损害；还有些刚开始表现为呕吐、腹泻、腹痛等，之后出现假象好转，若治疗不及时，最后会出现肝、脑、心、肾等多器官损害并伴有烦躁不安嗜睡等精神状态，甚至死亡。



- 链接
- 认知毒蘑菇常见的八大误区：
1. 鲜艳的蘑菇有毒，颜色暗淡的蘑菇没毒。根据颜色不能简单判定蘑菇是否有毒，比如鹅膏牛肝菌是颜色鲜艳的食用菌，而灰白色的灰花纹鹅膏菌是剧毒蘑菇。
 2. 长在潮湿处或家禽粪便上的蘑菇有毒，长在松树下等清洁地方的蘑菇无毒。干净的树下一样可以长毒蘑菇，比如鹅膏、红菇中的一些有毒种类就生长在松林中。
 3. 毒蘑菇与银器一起煮，液体会变黑有毒，颜色不变则无毒。

- “银针验毒”是小说和电视剧的情节，可以验证砒霜（比如砷霜）、硫化物，但蘑菇毒素多为生物碱，不能与银器发生化学反应，所以不会发生颜色变化。
4. 受伤后有分泌物或变色的蘑菇才有毒。有不少毒蘑菇受伤后，不分泌乳汁，也不变色，而有的食用菌，比如多汁乳菇，可以分泌液体并变色。
 5. 被虫叮咬过的蘑菇没有毒。许多剧毒的鹅膏菌成熟后

同样会生蛆、生虫。

6. 表面粗糙、突起，菌柄有环或有菌托的蘑菇才是有毒的。许多毒蘑菇并没有上述这些特征，比如剧毒的毒粉褶蕈。
7. 毒蘑菇水泡就变浑，无毒的泡在水里是清澈的。变浑是因为蘑菇含有浆液，既可能是有毒的，也可能是无毒的，很多毒蘑菇泡水也不会变浑。
8. 毒蘑菇煮熟就没有毒了。毒蘑菇的毒素毒性稳定且耐热，一般烹调方法根本无法破坏，加入其他的作料，比如大蒜、生姜等，也不能破坏其毒性。

孩子高热惊厥抽搐 把手伸进孩子嘴里？

恢复正。急诊科医生转头对家长说：“当孩子发生发烧抽搐时，他不会咬到自己的舌头，所以不要往孩子嘴里塞任何东西，也不要强行按压或者牵拉孩子的四肢，以免引起骨折或脱臼。”

广东省妇幼保健院急诊科主任邓文告诉记者：“小儿发烧引起的抽搐，在医学上称为热性惊厥，每年12月-2月份以及9月开学季，都是儿童高热惊厥发生的高发期。由于小儿的神经系统发育尚未成熟，发热性疾病中体温骤然升高易引发热性惊厥。这是急诊科的常见病，在省妇幼急诊科进行抢救的一年也有上百例。”

专家还指出，当孩子发烧出现抽搐时，最重要的是保持其呼吸道通畅，让其平卧或者侧卧，头偏向一侧，清除口鼻分泌物、呕吐物，同时家长呼叫120急救车或者及时将孩子送到医院。

食疗方

天气闷热致脾气暴躁？这个常用菜 此时来入汤

几场大雨，广东人熟悉的闷热潮湿天气又来了！面对闷热，不少人难免容易脾气暴躁。对此，广东省人民医院中医科副主任医师林举推荐一款家常汤方，适合初夏养生。

清热利尿的作用。常吃芥菜可利肝气，也可明目。芥菜性凉，味甘、淡，对于崩漏、尿血的人，适当食用芥菜有清热、止血、凉血的功效。且芥菜能够利湿通淋，对于湿热证所导致的水肿、小便不利有所帮助；而芥菜的平肝明目功效，对于肝热证所导致的眩暈、目昏、头痛，都有辅助功效。

使其更入味。

食疗方：芥菜煮鸡蛋

【材料】芥菜500克，鸡蛋4个，红枣5-6颗，生姜3片。

【制作】所有材料清洗干净。芥菜围成一个鸟巢状放入瓦煲中，中间放入洗净的鸡蛋，加入清水1500毫升左右（约6碗水），再放入红枣、生姜。盖上盖子焖煮15分钟左右；再用勺子将鸡蛋表面拍碎，剥除鸡蛋壳，放入煲内再次煮5分钟左右。进炊前方加适量食盐调味即可。此为3-4人量。

【功效】清肝明目，补益脾胃。